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Exercicios sobre Membrana e
Transportes (Osmose Animal e Vegetal)
com Gabarito

1) (PUC - RJ-2007) Em relagéo aos envoltérios celulares,
podemos afirmar que:

a) todas as células dos seres vivos tém parede celular.

b) somente as células vegetais tém membranacelular.

¢) somente as células animais tém parede celular.

d) todas as células dos seres vivos tém membranacelular.
€) os fungos e bactérias ndo tém parede celular.

2) (UFC-2002) Que processo, provavel mente, estaria
ocorrendo em grande extensdo, em células cuja membrana
celular apresentasse microvilosidades?

A) Detoxificago de drogas.
B) Secrecdo de esterdides.
C) Sintese de proteinas.

D) Catabolismo.

E) Absorc¢ao.

3) (UFG-2007) A andlise de uma lamina histol 6gica com
células da escamainterna do bulbo de cebola permite a
identificagdo deste material como sendo de origem vegetal
pelaobservacéo de

a) nucléolo e cloroplasto.

b) vactolo e lisossomo.

c) cloroplasto e parede celuldsica.

d) membrana celular e lisossomo.

€) parede celul6sicae vactolo.

4) (Vunesp-2008) A figura representa uma célulaem um
processo de troca de material com o meio.
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Cite 0 nome do processo e explique 0 que acontece em A.

5) (Fuvest-2001) Um pesquisador estudou uma célulaao
microscépio eletrénico, verificando a ausénciade niicleo e
de comparti mentos membranosos. Com base nessas
observacdes, ele concluiu que a célula pertencea

a) uma bactéria.

b) uma planta.

C) umanimal.

d) um fungo.
€) umvirus.

6) (Covest-1997) Assinale a alternativaINCORRETA:

a) A difusdo simples é um tipo de transporte passivo através
da membrana plasmética que ocorre quando existem
condicdes de grandiente de concentragéo sem haver gasto
de energia.

b) A difusfo facilitada utiliza proteinas carregadoras para o
transporte de aglcares simples e aminoaci dos através de
membrana constituindo, por razéo, um processo de
transporte ativo.

¢) A membrana plasmaética é formada por uma camada
bimolecular de fosfolipideos onde estéo dispersas

mol éculas de proteinas globul ares, dispostas como um
mosaico.

d) Qualquer processo de captura por meio do envolvimento
de particulas é chamado endocitose.

€) Na fagocitose a célula engloba particul as sdlidas para
através da emisséo de pseuddpodes que as englobam
formando um vactiolo alimentar denominado fagossomo.

7) (Mack-2005) Assinale a alternativa correta a respeito da
membrana lipoprotéica.

a) Em bactérias, apresenta uma organizacao diferente da
encontrada em células eucariotas.

b) Existe apenas como envoltorio externo das células.

¢) E formada por uma camada dupla de glicoproteinas, com
vérias moléculas de lipidios encrustadas.

d) E rigida, garantindo a estabilidade da céula.

€) Esta envolvidaem processos como afagocitosee a
pinocitose.

8) (UECE-2006) A respeito da plasmalema podemos afirmar,
corretamente, que nas células vegetais:

a) a presencade colesterol € tao abundante quanto nas
célulasanimais;

b) tanto elas quanto as células bacterianas possuem reforco
mecénico denominado parede celular;

C) acitocinese é centripeta, ao contrario das células
animais, onde é centrifuga;

d) a estrutura de mosaico fluido € inconsistente em virtude
darigidez imposta pela presenca da celulose na sua
congtituicdo.

9) (Mack-2007)
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A respeito da célularepresentadaacima, é correto afirmar
que

a) se célula for colocada em um meio hipotonico, a
organela 2 vai passar a ocupar a maior parte do volume
celular.

b) a organela 3 é a Unica que pode conter pigmentos.

c) aorganelal é exclusivadesse tipo de célula.

d) na organela4 asinformagdes existentes no niicleo da
célulasdo traduzidas.

€) nesse tipo de célula, a presencada organela 3 torna
possivel a sua sobrevivénciasem a organelab.

10) (UNIFESP-2008) O uso de vinagre e sal de cozinhaem
uma salada de alface, aém de conferir mais sabor, serve
também para eliminar microorganismos causadores de
doencas, como as amebas, por exemplo. O inconveniente
do uso desse tempero € que, depois de algum tempo, as
folhas murcham e perdem parte de sua textura. Esses
fendmenos ocorrem porque

a) as amebas morrem ao perderem agua rapidamente por
osmose. Ja as células da alface possuem um envoltério que
mantém sua forma mesmo gquando perdem &gua por osmose
€, por isso, murcham mais lentamente.

b) tanto as amebas quanto as células da alface ndo possuem
barreiras para a perda de agua por difusdo simples. Ocorre
gue, no caso da alface, trata-se de umtecido e ndo de um
anico organismo e, portanto, a desidratacéo é notada mais
tardiamente.

C) as amebas morrem ao perderem agua por 0smose, um
processo mais rapido. Em contrapartida, as células da alface
perdem égua por difusdo facilitada, um processo mais lento
e, por isso, percebido mais tardiamente.

d) o vinagre, por ser acido, destr6i a membrana plasmatica
das amebas, provocando sua morte. No caso da alface, o
envoltorio das células néo é afetado pelo vinagre, mas
perde &gua por difusdo simples, provocada pela presencado
sal.

€) nas amebas, a bomba de sodio atua fortemente
capturando esse ion presente no sal, provocando a entrada
excessivade dgua e causando a morte desses organi smos.
As células da alface ndo possuemtal bomba e murcham por
perda de &gua por osmose.

11) (VUNESP-2010) Devido a sua composi¢do quimica-a
membrana é formada por lipidios e proteinas- ela é
permeavel a muitas substéncias de natureza semel hante.
Alguns ions também entram e saem da membrana com
facilidade, devido a0 seu tamanho. ... No entanto, certas
mol éculas grandes precisam de uma ajudinha extra para
entrar na célula. Essa gjudinha envolve uma espécie de
porteiro, que examinao que estaforae o gjuda a entrar.
(Solange Soares de Camargo, in Biologia, Ensino Médio.
1l.2série, volume 1, SEE/SP, 2009.)

No texto, e na ordem em que aparecem, a autora se refere
a) ao modelo mosaico-fluido da membrana plasmatica, a
difusdo e ao transporte ativo.

b) ao modelo mosaico-fluido da membrana plasmética, a
0Smose e ao transporte passivo.

c) a permeabilidade seletiva da membrana plasmética,
a0 transporte ativo e ao transporte passivo.

d) aos porosda membranaplasméatica, aosmose e a
difuso facilitada

€) aos poros da membrana plasmética, adifusio e a
permeabilidade seletiva da membrana.

12) (UFPR-2006) Abaixo, pode-se observar a representacéo
esqueméatica de uma membrana plasmatica celular e de um
gradiente de concentracdo de uma pegquena molécula “X”
ao longo dessa membrana.

|p|d|0 meio extracelular '. .. molécula "X
Gradiente de

T
LERYCT0

ciloplasma protema

Com base nesse esguema, considere as seguintes
afirmativas:

l. A molécula “X” pode se movimentar por difusdo
simples, através dos lipidios, caso seja uma molécula
apolar.

1. A difusdo facilitada da molécula“X” acontece
guando €la atravessaa membranacom o auxilio de
proteinas carreadoras, que a levam contra seu gradiente de
concentragao.

[I. Se amolécula“X” for um ion, ela podera
atravessar a membranacom o auxilio de uma proteina
carreadora

V. O transporte ativo da molécula “X” ocorre do meio
extracelular para o citoplasma.

Assinale a adternativacorreta.

a) Somente as afirmativas| e |l sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas| e |l sdo verdadeiras.

¢) Somente as afirmativas || e 1V sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas|, |11 e |V sdo verdadeiras.
€) Somente a afirmativalll € verdadeira.

13) (UECE-2005) Para serem atravessadas pel os nutrientes,
as célulasintestinai s se apresentam:

a) pavimentosas, dando ao nutriente a oportunidade de
percorrer uma pequenadistancia

b) esféricas, para absorver nutrientes de todas as directes
C) cubicas, distribuindo o suco entérico uniformemente
d) prisméticas com microvilosidades, para aumentar a
superficie de absorgéo dos nutrientes

14) (UFSCar-2005) O diagrama apresenta a concentracdo
relativa de diferentes ions na agua (barras claras) e no
citoplasma de algas verdes (barras escuras) de umalagoa.
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Concentragao

411

MNa* K+ CaZ+ Mg2+ Ce-

As diferencas na concentracdo relativa de ions mantém-se
devidoa

a) osmose.

b) difusdo através da membrana.

C) transporte passivo através da membrana.

d) transporte ativo através da membrana.

€) barreiraexercidapela parede celulésica.

15) (VUNESP-2005) No esguema estao representadas etapas,
numeradas de 1 a 3, de um importante processo que ocorre
no interior das células, e algumas organelas envolvidas
direta ou indiretamente com esse processo.

= Citoplasma  _==

As etapas que correspondema 1, 2 e 3, respectivamente, e
algumas organel as representadas no esguema, estéo
corretamente listadas em:

a) absor¢ao de aminoécidos, sintese protéica e exportacdo
de proteinas; reticulo endoplasmatico, lisossomo e
mitocondria.

b) fagocitose de macromoléculas, digestao celular e egestao
de residuos; reticulo endoplasmético, complexo de Golgi e
lisossomo.

c) fagocitose de sais minerais, fotossintese e exportacéo de
compostos organicos; cloroplastos e vacuolos.

d) absorc&o de oxigénio, respiracéo celular e eliminacdo de
dioxido de carbono; mitocondrias e vactolos.

€) fagocitose de macromolécul as, digestao celular e
exportacdo de proteinas; mitocondrias e lisossomos.

16) (PUC - RJ-2007) Os salmdes sdo peixes migratorios, que
vivem em agua salgada, mas migram para as aguas doces
de rios na época da reproducdo. Para assegurar o equilibrio
0osmatico de seu corpo, esses peixes que migram
temporariamente da agua sal gada para &gua doce e vice-
versa, apresentam o seguinte mecani smo:

a) quando em agua doce, urinam pouco e eliminam sais por
transporte ativo.

b) quando em agua doce, urinam pouco e eliminam sais por
transporte passivo.

¢) quando em aguadoce, urinam muito e absorvem sais por
transporte ativo.

d) quando em &gua salgada, urinam muito e ndo eliminam
0S Sai'S em excesso.

€) quando em agua salgada, urinam muito e absorvem sais
por transporte ativo.

17) (PUC - MG-2007) Ascurvas A e B representam
transportes de sodio (Na+) entre os meiosintrae
extracelularesde um neurénio.

Concentragao
Relativa

Na' extracelular

100

MNa* intracelular

Tempo em minutos
Pela andlise do gréfico e de acordo com seus
conhecimentos, € correto afirmar, EXCETO:
a) A curva A representatransporte ativo.
b) Em B esta ocorrendo difusdo através de canais.
c) O uso de uma droga que bloqueie a producéo de ATP é
essencial paraque B ocorra.
d) A transmissdo de impulsos nervosos depende da
atern@nciaentre ascurvas A e B.

18) (PUC - MG-2007) O envelope nuclear encerrao DNA e
define o compartimento nuclear.

Assinaleaafirmatival NCORRET A sobre o envelope
nuclear.

a) E formado por duas membranas concéntricas e continuas,
com composi ¢Bes protéicas diferentes, perfuradas por
grandes aberturas denominadas poros nucleares.

b) O surgimento da membrana nuclear determinou a
separacdo dos processos de transcricéo e traducao.

c¢) Osfosfolipides das membranas nucleares externae
interna sdo produzidas no reticulo endoplasmético liso.

d) Os poros nucleares permitem o livre transito de
moléculas entre o nuicleo e o citoplasma, sem necessidade
de selecdo.

19) (FUVEST-2008) Os protozodrios de agua doce, em geral,
possuem vacuUol os pulsatels, que constantemente se enchem
de &gua e se esvaziam, eliminando dgua para o meio
externo. Ja os protozoarios de agua salgada raramente
apresentam essas estruturas.
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Explique:

a) arazdo da diferenca entre protozodrios de agua doce e de
agua salgada, quanto a ocorréncia dos vacuol os pulsateis.

b) o que deve ocorrer com um protozoario de dgua salgada,
desprovido de vacuolo pulsétil, ao ser transferido para agua
destilada.

20) (VUNESP-2009) Suponha que aminoécidos que entram
na composi ¢ao das enzimas di gestivas de um macrofago
tenham sido marcados com is6topos radioativos, o que
permite acompanhar seu trgjeto pela célula. Em que
organelado macrofago havera maior concentragdo desses
aminoécidos? Justifique.

21) (UFC-2009) A definicdo de vida é motivo de muitos
debates. Segundo a Biologia, o inicio davidana Terradeu-
se com:

a) o hig bang, que deu origem ao universo e
conseqlientementea vida.

b) o aumento dos niveis de O, atmosférico, que permitiu a
proliferacdo dos seres aerébios.

¢) o surgimento dos coacervados, os quais, em solucdes
aquosas, sao capazes de criar uma membrana, isolando a
matéria organicado meio externo.

d) o surgimento de uma bicamada fosfolipidica, que
envolveu moléculas com capacidade de autoduplicacéo e
metabolismo.

€) o resfriamento da atmosfera, que propiciou uma condicado
favoravel paraa origem de moléculas precursoras de vida.

22) (FGV - SP-2009) Em um experimento, um pesguisador
coletou certa quantidade de agua de um lago na qual havia
vérios exemplares de Paramecium aurelia. Foi dividida
em trés amostras de igual volume. Na amostra 1
acrescentou agua destilada, na amostra 2 acrescentou
alguns gramas de cloreto de sodio e na amostra 3, um
pouco mais de agua proveniente do mesmo lago. O
pesquisador registrou a atividade dos vactol os pul sateis (ou
contréteis) dos Paramecium de cada uma das amostras, e

obteve as curvas representadas no grafico:
i

Mividade do vaclolo pulbdétil

' Termpeo

Inicio do
tratamento

Pode-se dizer que ascurvasl, 1l elll correspondem,
respectivamente, as amostras

a)l2e3

b)1,3e2.

c)2 1le3.

d)23el

€3 le2

23) (UEL-2010) Na década de 1950, a pesquisa biolégica
Comecou a empregar 0s microscopios eletrénicos, que
possibilitaram o estudo detal hado da estruturainterna das
células.

Observe, na figura a seguir, ailustragdo de umacélula
vegetal e algumasimagens em micrografiaeletrénica.

yil
=)

e “*ﬁ\ L i :

(Adaptado de: SADAVA, D. et al. Vida: A ciénciadabiologia. V.

1. 8 ed. Porto Alegre: Artmed. 2009. p. 77.)

Quanto as estruturas anteriormente relacionadas, é correto

afirmar:

a) A imagem 1 é de uma organela onde as substancias

obtidas do ambiente externo séo processadas, fornecendo

energiapara 0 metabolismo celular.

b) A imagem 2 é de umaorganelana qual aenergiadaluz é

convertidana energia quimica presente em ligagOes entre

atomos, produzindo aglicares.

¢) A imagem 3 é de uma organela que concentra, empacota

e seleciona as proteinas antes de envié-las para suas

destinacdes celulares ou extracelulares.

d) A imagem 4 é de uma organelanaqual a energia

guimica potencial de moléculas combustiveis é convertida

em uma forma de energia passivel de uso pelacélula

€) A imagem 5 é de uma organela que produz diversostipos

de enzimas capazes de digerir grande variedade de

substancias organicas.

24) (UECE-2006) Considere as afirmagdes abaixo:

l. As membranas biol 6gi cas sdo formadas por
fosfolipidios organizados em duas camadas nas quais se
inserem mol éculas de proteinas

. Os é&cidos nucl éicos sdo as maiores moléculas
presentes nas células, constituidas por glicidios, acidos
fosfaricos e bases nitrogenadas

[l. No citoplasmadas células procariéticas diversas
organel as encontram-se mergulhadas no citosol, além de
uma complexa rede de tubos e filamentos de proteinas que
constituem o citoesquel eto

V. A sintese de &cidos graxos, fosfolipidiose de
esterdides ocorre nas bol sas e nos tubos do reticulo
endoplasmatico liso.

S8o corretas:
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al,llelv
b) Il elll
clelll
dayll, 1l elv

25) (UEL-2006) A imagem a seguir representa a estrutura
molecular da membrana plasmatica de uma célulaanimal.

y
%ﬁiﬂ%ﬁ ﬁ%&%ﬁ% I}jﬂ

YLLK JKELEBESS

Com base ha imagem e nos conheci mentos sobre o tema,
considere as afirmativas a seguir.

l. Osfosfolipidiostém um comportamento peculiar
em relacdo a agua: uma parte da sua molécula é hidrofilica
e aoutra, hidrofébica, favorecendo a sua organizagcéo em
dupla camada.

. A fluidez atribuida as membranas celulares é
decorrente da presenca de fosfolipidios.

[I. Na bicamada li pidica da membrana, os
fosfolipidios tém a sua porcéo hidrofilicavoltada parao
interior dessa bicamada e sua porcéo hidrofébicavoltada
parao exterior.

V. Osfosfolipidios formam uma barreiraao redor das
células, impedindo a passagem de moléculas e fons solveis
em agua, que sao transportados através das proteinas
intrinsecas a membrana.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

alell.

b) I elll.

c) lll elV.d)

I,11elV.e

i, 1 elVv.

26) (PUC - PR-2007) O colesterol tem sido considerado um
vil&o nos Ultimos tempos, uma vez que as doencas
cardiovasculares estdo associadas a altos niveis desse
composto no sangue. No entanto, o colesterol desempenha
importantes fungdes no organi smo.

Analise ositens abaixo.

l. O colesterol é importante para a integridade da
membranacelular.

. O colesterol participa da sintese dos horménios
esterdides.

[I. O colesterol participada sintese dos sais hiliares.
S8o corretas:

al,llelll.

b) somentell.

c) somentel.

d) somentelll.

€) somentel ell.

27) (Mack-2007)

Assinale a afirmativa corretaa respeito da estrutura
representada no esquemaacima.

a) E observada somente como envoltério externo em
qualquer tipo de célula.

b) Quando uma célula se encontraem equilibrio osmético
com 0 meio externo, as substancias param de atravessar
essa estrutura.

c) Proteinas presentes nessa estrutura podem estar
envolvidas no transporte de compostos como glicose,
processo conhecido como difusdo facilitada.

d) O transporte ativo envolve gasto de energia para blogquear
a acao das proteinas constituintes dessa estrutura. €) O
processo de osmose ocorre quando mol écul as de agua
atravessam essa estruturaem direcdo a um meio hipotonico.

28) (UFSCar-2009) Leiaatirinha.
Calvin & Hobbes— Bill Watterson

Estendendo pseuddpodo
Uma ameba gigants desliza
pelo chiio da cozinha.

citoplazmitico, o prolo=

zoario envolve um pacote
de scoitos de avela

Boa tenta-
tiva. Ponha
de volia

Uhitpe depositodocalvin blogspot. com), acesso em 23,07 2008, Adaptado. )

a) Qual é o processo celular realizado pela ameba, que esta
retratado natirinha? Qual seria 0 processo realizado se, no
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lugar do pacote de biscoitos, estivesse retratado na tirinha
um copo de suco?

b) A que Reino pertencem os protozoérios? Cite duas
caracteristicastipicas dos seres pertencentes a esse grupo
taxondmico.

29) (UFPB-2006) Os dois exemplos abaixo referem-se a
anomalias organicas que ocorrem em seres humanos e que
estdo relacionadas a constituicéo das membranas
citoplasmaticas.

Exemplo:

“Osindividuos com diabetestipo I possuem, nas
membranas citoplasméticas de suas células, poucos
receptor espara o horménio insulina, o que acarretaum
acumulo de glicose no sangue”.

Exemploll:

“A fibrose cistica é uma doenca caracterizadapela
secrecdo de muco muito viscoso e de dificil fluxo pelos
ductos glandulares. Esse problema é desencadeado pela
alteracdo molecular que inativa os elementos
bombeadoresdo cloro atravésdas membranas
citoplasméticasdas células”.

Nos exemplos| e |1, os constituintes das
membranas destacados em negrito correspondem a

a) carboidratos, no exemplo |, e a proteinas, no exemplo 1.
b) proteinas, no exemplo |, ealipidios, no exemplo 1.

c) proteinas, no exemplo |, e a carboidratos, no exemplo 1.
d) proteinas, nos dois exemplos.

€) carboidratos, nos dois exemplos.

30) (UFRJ-2005) A consisténciafirme (turgor) dos olhos dos
vertebrados agquéticos é conseqiiénciada pressdo do fluido
em seu interior. A estabilidade do turgor dos olhos dos
tubardes, por exemplo, se deve a elevada concentracdo de
sais de uréiano sangue e no interior dos olhos.

Explique de que maneira essa alta concentragao de
sais contribui para o turgor dos olhos dos tubardes.

31) (UFC-2007) Preenchaas lacunas do texto a seguir.

O sushi € um prato tipico da culinariajaponesae, no seu
preparo, certas espéciesde sdo
usadas, como € o caso da nori (Porphyra). Por ser rico em
, €sse organismo auxilia no
combate a uma doenca carencial, denominada escorbuto.
Esse organismo € constituido por células que possuem,
envolvendo a membrana plasmatica, uma

, formada por uma camada mais
internaerigidade , eoutramais
externa, mucilaginosa, composta dos polissacarideosagar e
carrageano (ou carragenina). Dentre as caracteristicas
consideradasimportantes para a classificacdo desses
organismos, incluem-se os diferentestipos de

32) (UFC-2009) A palytoxinaé uma substanciaquetem a
capacidade de causar a hemdlise em células normaisde
mamiferos. Essa substancia utiliza um receptor especifico
na membrana celular externa: uma das subunidades da
enzima sodio e potassio AT Pase, responsavel também pela
ligacdo do potéssio que passaraparao meio intracelular. A
ouabaina, substancia que utiliza 0 mesmo receptor
especifico que a palytoxina e o potéssio, € um potente
inibidor da enzima sodio e potéssio ATPase, o qual,
entretanto, ndo causa qualquer dano a membrana. Preencha
comV ou F os parénteses abaixo, conforme sgjam
verdadeiras ou falsas as assertivas a seguir.

a) () A incubacdo de heméaciasem meio de culturade
células contendo ouabaina ndo afeta a capacidade de
regulacdo osméticacelular.

b) () A pré-incubagdo de hemacias em meio de cultura
de células contendo ouabaina dificultaa hemdlise dessas
células cultivadas posteriormente em meio contendo
palytoxina.

¢) () Se hemacias normais forem incubadas em um meio
contendo palytoxinae, posteriormente, adicionar-se
ouabainaao meio, espera-se que as células continuem
integras.

d) ( ) Ratosde laboratério foram modificados
geneticamente de modo que todas as subunidades da
enzima sodio e potassio AT Pase se tornassem defeituosas e
aregulacdo osmética se tornasse independente dessa
enzima. Ao injetar-seintravenosamente uma determinada
concentracdo de palytoxina nesses animais, espera-se a
sobrevivénciade 100% deles.

€) () Suponhadoisgrupos de animais de laboratério: o
grupo A foi modificado geneticamente de modo que todas
as subunidades da enzima sodio e potassio AT Pase
perdessem sua atividade, e 0 grupo B apresentaanimais
normais. Ao injetar-se intravenosamente uma deter minada
concentracao de ouabaina nesses animais, espera-se que 0s
animais dos grupos A e B comportem-se da mesma maneira
em termos de regulagao osmética.

33) (UNICAMP-2009) Horas depois de uma pequena farpa
de madeirater espetado o dedo e se instalado debaixo da
pele de uma pessoa, nota-se que o tecido ao redor desse
corpo estranho fica intumescido, avermel hado e dolorido,
em raz&o dos processos desencadeados pel os agentes que
penetraram na pele juntamente com a farpa.

a) Indique quais cél ulas partici pam diretamente do combate
a esses agentes externos. Explique o mecanismo utilizado
por essas células parainiciar 0 processo de combate aos
agentes externos.

b) Ao final do processo de combate forma-se muitas vezes
uma substéncia espessa e amarel ada conhecida como pus.
Como substéncia é formada?

34) (UNICAMP-2007) Ao estudar parao vestibular, um
candidato percebeu que ainda tinha dividas em relagdo aos
processos de difusdo simples, transporte passivo facilitado e
transporte ativo através da membrana plasmética e pediu
ajuda para outro vestibulando. Este utilizou a figura abaixo
paraexplicar 0s processos. Paratestar se 0 colega havia
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compreendido, indicou os processoscomo A, BeCe
solicitou a ele que os associasse a trés exempl os. Os
exemplos foram: (1) transporte i6nico nas células nervosas;,
(2) passagem de oxigénio pelas branquias de um peixe; (3)
passagem de glicose para o interior das célulasdo corpo
humano.

Frotcina el
0 /-c.:rrendom e 2.C

Memzrana ——
plasmatica cradizme de

GUNLE LdGEL

Lt
4 ] M

S W

(FIgLra 3dzFTaca ce Alberss 2. erd. foiscuier Sciogy of the Cali . 4 ed., Naw Work: Garland Publ. Inc.. 2002, p. 6180

a) Indique as associagBes que o candidato deve ter feito
corretamente. Explique em que cada um dos processos
difere em relac&o aos outros.

b) Em seguida, o candidato perguntou por que a alface que
sobrou do almogo, e tinha sido temperada com sal, tinha
murchado t&o rapidamente. Que explicagdo corretao colega
apresentou?

35) (UFC-2007) As membranas celulares sGo permeaveis ao
gas oxigénio (O,). Essamoléculaé vital paraa
sobrevivéncia dos organismos aerébicos. Esse gas se
difunde para dentro das células, onde € utilizado. De acordo
com as caracteristicas de permeabilidade do O, , responda
as questdes propostas.

a) Quantas membranas uma moléculade O, atravessariase
migrasse:

a.1. do nucleoplasma até a matriz mitocondrial ?

a.2. do interior de um lisossomo para dentro de um
peroxissomo?

a.3. de um ribossomo para outro ribossomo?

b) Cite dois processos hiol 6gicos celulares nos quais ocorre
a participacéo diretado O.,.

36) (UFRN-1998) As heméacias de mamiferos sdo isotonicas,
guando comparadas a uma solucdo salina de NaCl a 0,9%.
Tais hemécias, colocadas em uma solugéo com
concentracdo de 0,2% de NaCl, sofrem

a) didlise com hemdlise.

b) osmose sem hemdlise.

¢) osmose com hemdlise.

d) didlise sem hemélise

37) (Mack-2006) Uma célulabacterianafoi colocadaem um
meio hipoténico. Assinale o grafico que melhor descreve o
gue ocorre com o volume da célula(curval) ecoma
concentracdo de seu citoplasmaao longo do tempo (curva
2).

a)

*1

b)
>T1
2
=1
c)
1
2
=t
d)
2
1
3 |
€)
2
—_— 1

=l

38) (PUC-RJ-2003) Hemaécias foram colocadas em uma
solucéo de concentracdo desconhecida, tendo, apds um
certo tempo, sofrido hemalise. Em fungao deste resultado,
foi possivel dizer que a solugéo em questdo apresenta-se;
a) atbnicaem relagdo as hemacias.

b) com alta concentracdo de sais.

c) hipotonicaem relacéo as hemécias.

d) isotdnicaem relacdo as hemécias.

€) hipertdnicaem relacdo as hemécias.

Assinale qual das opcles acima apresenta a afirmativa
correta.

39) (PUC-RS-2003) Segundo arevistaVeja de 21 de agosto
de 2002, a &gua contaminada por esgotos domésticos,
esgotosindustriais e lixo, por exemplo, mata 2,2 milhdes de
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pessoas por ano no mundo. Seu efeito sobre os seres
aquaticos também é devastador.

Se aliberag&o de um grande volume de esgoto industrial
alterar a presséo osmotica da agua de um pegqueno
reservatorio de agua doce, seus peixes poderdo morrer em
decorrénciada

a) hipertermia.

b) asfixia.

C) hipotermia.

d) inanicdo.

€) desidratacao.

40) (Fameca-2006) Os envoltdrios contendo quitina, silicae
celulose encontrados, respectivamente, nas paredes
celulares de fungos, diatoméceas e células vegetais

a) impedem a osmose quando a célula se encontraem meio
hipoténico.

b) controlam a saida de agua quando as células se
encontram em meio hiperténico.

¢) selecionam as particulas minerais que devem ser
absorvidas em meio hipertonico.

d) impedem a lise osmética quando a célula se encontraem
meio hipoténico.

€) mantém o equilibrio osmatico e o volume da célulaem
meio hiperténico.

41) (UEPB-2006) Observe os graficos seguintes. Qual deles
representao que ocorre com uma solugao salinaem que
s8o colocadas células hipertonicas?

a)
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42) (Mack-2003) Células animais e vegetais foram
colocadas em frascos separados, contendo uma solucéo de
agua e NaCl. Apds algum tempo, somente as células
animais estavam rompidas. 1sso permite concluir que a
solucdo eral , provocando Il das célulasanimaiselll das
células vegetais. Assinale a alternativa que preenche correta
e respectivamente os espacos|, |1 elll.

a) isoténica; deplasmdlise; turgéncia

b) hipotonica; lise; turgéncia

C) isotonica; lise; plasmolise

d) hiperténica; lise; turgéncia

€) hipot6nica; deplasmdlise; plasmolise

43) (UEMG-2007) A intolerénciaalactose produz alteragdes
abdominais, no mais das vezes diarréia. Na superficie
mucosa do intestino delgado ha células que produzem,
estocam e liberam uma enzima digestiva chamada lactase,
responsavel pela digestdo da lactose. Quando esta é mal
digerida passa a ser fermentada pelafloraintestinal,
produzindo géas e &cidos organicos, o que resultanaassim
chamada diarréia osmatica, com grande perdaintestinal dos
liquidos organicos.

O texto apresentado acima e outros conhecimentos que
vocé possui sobre o assunto PERMITEM AFIRM AR
CORRETAMENTE que

a) aintoleranciaa lactose pode ser evitada fazendo-se uso
do leite de cabra.

b) a enzima digestivalactase é componente do suco
pancredtico.
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) o meio intestinal se torna hiperténico apos a fermentacdo
dalactose.

d) aintoleranciaalactose s acomete recém-nascidos, uma
Vez que, essa € aidade da lactagéo.

44) (UFRN-2000) Em um periodo de seca, umretirante
caminhou por dois dias, a procurade &gua, para matar sua
sede.

Durante esse periodo, ocorreu

a) aumento da secrecdo de aldosterona, diminuindo a
concentracdo de urina na bexiga.

b) diminuic&o da permeabilidade dos tabulos renais a
agua, devido a maior concentracéo de proteina no
sangue.

¢) diminuic&o da secrecdo do horménio antidiurético na
circulagdo, aumentando a reabsorcéo de agua.

d) aumento da pressdo osmética do plasma sangliineo,
devido ao aumento da concentracao do sodio.

45) (VUNESP-2008) No inicio da manha, a dona de casa
lavou algumas folhas de alface e as manteve em uma bacia,
imersas em agua comum de torneira, até a hora do almoco.
Com esse procedimento, a dona de casa assegurou que as
células das fol has se mantivessem

a) targidas, uma vez que foram colocadas em meio
isotdnico.

b) tlrgidas, uma vez que foram colocadas em meio
hipoténico.

C) tdrgidas, umavez que foram colocadas em meio
hiperténico.

d) plasmolizadas, uma vez que foram colocadas em meio
isotdnico.

€) plasmolizadas, uma vez que foram colocadas em meio
hiperténico.

46) (UFSCar-2008) O processo de salinizacdo pode ocorrer
em solos intensamenteirrigados. Sais presentes na agua de
irrigacdo acumulam-se no solo quando a agua evapora. Em
algumas situacBes, plantas cultivadas podem passar a
perder agua pelasraizes, ao invés de absorvé-la. Quando
isso ocorre, pode-se dizer que

a) as células das raizes perdem agua por osmose e tornam-
se plasmolisadas.

b) as concentracdes de soluto dentro e foradas células se
igualam por transporte ativo de sais e as células tornam-se
tlrgidas.

¢) as células das raizes perdem &gua para o0 meio externo
mais concentrado, por difusdo facilitada, e tornam-se
lisadas.

d) as células das raizes perdem agua para o meio externo
menos concentrado, por 0smose, e tornam-se lisadas.

€) as concentragBes dos solutos dentro e fora das células se
igualam por difusdo facilitada da agua e as células tornam-
se plasmolisadas.

47) (PUC - SP-2007) O estdmato é uma estrutura encontrada
na epidermefoliar, constituida por duas células
denominadas células-guarda. Estas absorvem agua quando

ha grande concentragdo de ions potassio em seu interior, 0
que leva o estdbmato a se abrir. Se 0 suprimento de &gua na
folha é baixo, ocorre saida de ions potassio das células-
guarda para as células vizinhas e, nesse caso, as células-
guardatornam-se

a) flacidas, provocando o fechamento do estémato.

b) flacidas, provocando a abertura do estémato.

c) flécidas, ndo aterando o comportamento do estdmato.
d) tdrgidas, provocando o fechamento do estémato.

€) targidas, provocando a abertura do estbmato.

48) (UEL-2003) Células vegetais foram mantidas, por algum
tempo, em solucgdo isotdnica e, em seguida, transferidas
para solucdes de NaCl de concentracdes desconhecidas
(frascos 1 e 2). Os gréficos a seguir representam as
variagdes de volume encontradas nessas cél ul as:

Volume Frasco 1 Frasco 2

Volume

T T 1
I = empo T T Tempo

De acordo com os dois gréaficos acima, foram feitas as
segui ntes afirmativas:

l. As solucdes de NaCl dos frascos 1 e 2 so,
respectivamente, hipoténicae hiperténicaem relacéo as
células vegetais.

. A pressdo de turgor em T, € menor nas células
imersas no frasco 1 do que nas célulasimersas no frasco 2.
[1. Ocorre um aumento crescente na pressao de turgor
a partir do momento em que as células sdo mergul hadas no
frasco 2.

V. Ocorre um aumento crescente da resisténciada
parede celular a partir do momento em que as células sdo
mergul hadas no frasco 1.

Das afirmativas acima, s80 corretas apenas:

alell.

b) Il elll. c)

[ elV.d)

[, 11 elll.

ell, Il elV.

49) (VUNESP-2006) Considerando o movimento de
substancias nas plantas, foi construida a tabela:

Substancia | Entrada | Transporte Liberacdo
na planta
Agua Por Por fluxo de [
0smose, massa através

pelasraizes| do xilema.

Solutos I Por fluxode | Pelaquedade

massa pelo flores, folhas,

xilema ramos, frutos,

(principa mente €tc.

os ions) ou
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pelo floema
(composto
organico) .

Gases Por difusdo | I Por difusdo
pelos pelos
estbmatos, estbmatos,
lenticelase principal mente.
epiderme.

Assinale a aternativa que apresenta os termos que
poderiam substituir os nimerosl, 11 elll databela.

a) |: Por difusdo pelos estdmatos, principal mente.
I1: Por difusdo ou por transporte ativo pelasraizes.
I11: Por difusdo pelos espacosintercelularese pelas
células.

b) I: Por transporte ativo pel os estdmatos, principa mente.
I1: Por osmose pelasraizes.
I11: Dissolvidos na seiva bruta.

c) |: Por fluxo de massa através das lenticel as.
I1: Por difusdo pelaslenticelas.
I11: Dissolvidos na seiva elaborada.

d) I: Por transporte ativo pelas lenticelas.
I1: Por difusdo e transporte ativo pelasraizes.
I11: Por difuso entre as células do parénquima

€) |: Por difusdo pelos estdmatos, principal mente.

I1: Por osmose pelas raizes.
I11: Dissolvidos na seiva bruta.
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Gabarito e Resolugoes
1) Alternativa: D
2) Alternativa: E
3) Alternativa: E

4) A figurarepresenta o processo de digest&o celular
heterofagica (endocitose, degradacdo intracelular e
eX0oCitose).

Em A ocorre afagocitose, que é o englobamento de
particulas exdgenas com formagéo de pseuddpodes.

5) Alternativa: A

Células sem nicleo e comparti mentos membranosos sdo
células procariontes, como as bactérias e cianoficeas.

6) Alternativa: B

7) Alternativa: E

8) Alternativa: B

9) Alternativa: A

10) Alternativa: A

11) Alternativa: A

12) Alternativac A

13) Alternativa: D

14) Alternativa: D

15) Alternativa: B

16) Alternativa: C

17) Alternativa: C

18) Alternativa: A

19) a) A razdo da diferenca entre os doistipos de
protozodrios € que os de agua salgada sdo praticamente
isotonicos em relacdo ao meio e ndo tém problemas de
regulacdo osmética. Ja os protozoarios de agua doce, sendo
hiperténicos em relagdo ao meio, recebem constantemente
agua por osmose, eliminando o excesso por meio dos
vacUolos pulséteis.

b) Emtal situacdo, esse protozodario devera sofrer lise

(ruptura) provocada pela excessiva entrada de égua por
0SMOoSe.

20) O material radioativo estar- concentrado nos
lisossomos, organel as responsaveis pela digestao de
material exdgeno fagocitado pelo macréfago.

Comentério: Inicialmente, 0 material poder- ser detectado
no reticulo rugoso, onde as enzimas sdo sintetizadas; mais
tarde, no sistema golgiense, que finalmente as liberasob a
formade vesiculas, os lisossomos. Assim, a concentracéo
do materia nos lisossomos ocorrer- no final de um
processo.

21) Alternativa: D
22) Alternativa: B
23) Alternativa: C
24) Alternativa: B
25) Alternativa: D
26) Alternativa: A
27) Alternativa: C

28) a) O processo celular realizado pelaamebaE a
fagocitose. Se, natirinha, fosse retratado um copo de suco,
teriamos uma pinocitose.

b) Os protozoarios pertencem ao Reino Protista. Caso 0
“grupo taxondmico” a que se refere 0 enunciado sgjao
Reino, seus organi smos se caracterizam por serem
eucariontes, uni ou pluricelulares, neste Gltimo caso em
tecidos diferenciados, autétrofos ou heterétrofos.

29) Alternativa: D

30) A altaconcentracdo intraocular de saisde uréia
aumenta a pressdo osméticado globo ocular, aproxi mando-
a daguelada dgua do mar. A forma se mantém estavel
porgue os dois meios se tornam aproxi madamente
isoténicos.

31) Algas do género Porphyra sdo utilizadas na
alimentac&o humana. Possuem alto teor de vitamina C,
importante no combate ao escorbuto. As al gas possuem
par ede celular, que envolve a membrana plasmética. Essa
parede é constituidade celulose, camada maisinternae
rigida, e dos polissacarideos égar e carrageano. A presenca
de diferentes pigmentos/substanciasde reserva € uma
importante caracteristicapara a classificacdo das algas.

32) Respostas. F—-V - F-V - V.

Comentério: a pal ytoxina e a ouabaina sdo substancias
guimicas que causam alteragdes no funcionamento normal
das células de mamiferos. O efeito da ouabaina é bastante
conhecido, sendo um inibidor da enzima sodio e potéssio
ATPase, 0 que impede o funcionamento normal da bomba
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de sddio e potassio e, conseqlientemente, altera a regulagdo
osméticacelular, ocasionando comprometimento das
funcdes de manutengéo normal de ions, comoo Na eo K,
dentro e fora da célula. Ja a pa ytoxinaatua causando a
hemdlise celular, com danos diretos a membranacelular. A
palytoxina, a ouabaina e o potassio competem pelo mesmo
sitio especifico de ligagdo, que corresponde a uma das
subunidades da enzima sodio e potéssio ATPase. A pré-
incubacdo de hemécias em meio de culturade células
contendo ouabaina faria com que todos esses receptores
ficassem ocupados, ndo permitindo a ligacéo da palytoxina
posteriormente adicionada no experimento e,
conseqlientemente, ndo desencadeando a hemélise nas
células sanguineas usadas no experimento. Ja aincubacdo
de hemécias normais em meio contendo pal ytoxina causaria
ahemolise celular, independentemente da adigdo posterior
de ouabainaao meio. As célul as de animais geneticamente
modificados, de modo que a enzima sodio e potassio

AT Pase passasse a apresentar as subunidades receptoras
defeituosas, ndo poderiam se ligar a ouabainanem a
palytoxina, impedindo seu efeito nas células; entretanto,
essas células perderdo a capacidade de regulacdo osmdtica,
pois a subunidade receptora defeituosatambém nédo podera
se ligar ao potassio, ion importante nesse processo de
regulacdo osmética. Células de animais geneticamente
modificados e normais submetidos ao contado com
ouabainase comportariam da mesma maneirano que diz
respeito a regulagdo osmética, pois o grupo A nao sofrera
os efeitos da ouabaina, entretanto tera, de qualquer
maneira, a sua regulagdo osmoticaalterada, € o grupo B
sofrerd os efeitos da ouabaina, tendo também seu processo
regulatério danificado.

33) a) As células sdo neutroéfil ose macréfagos. O
mecanismo utilizado é a fagocitose. Nesse processo essas
células, ao migrarem para o interior dos tecidos afetados,
emitem pseuddpodes que envolvem as bactérias e o corpo
estranho.

b) O pus é formado pelos macréfagos e neutréfilos (ou
células de defesa) mortos, apds o combate as bactérias,
além de restos celulares dos tecidos afetados.

34) a) Processo A —> exemplo 2

A passagem de oxigénio pelas branquias de um peixe é
realizada por difusdo simples, sem gasto de energia, a favor
do gradiente de concentraco; o oxigénio passa diretamente
pela membrana sem a participagéo de proteinas carreadoras.

ProcessoB — exemplo 3

A passagem de glicose para o interior das célulasé um
transporte passivo facilitado, sem gasto de energia, afavor
do gradiente de concentraggo e que utiliza uma proteina
carreadora

Processo C — exemplo 1

O transporte i6nico nas células nervosas € um exemplo de
transporte ativo, com gasto de energia, contra o gradiente
de concentracéo e com a parti cipacdo de uma proteina
carreadora.

b) A alface murchou rapidamente porque suas células
perderam &gua para o meio salino (hipertdnico) por osmose,
na qual o solvente (dgua) passa da solucao de menor
concentracdo em soluto para a de maior concentragéo,
através de uma membrana semipermeavel.

35) A membrana nuclear e a mitocdndria possuem duas
membranas. O 1iS0SSomo e 0 peroxissomo possuem uma
membrana cada, e 0s ribossomos ndo possuem membrana.
Destaforma, os valores corretosdo item A seriam: a.1. = 4,
a2. =2 ead3. = zero (ndo teria membrana para atravessar).
Na respiracdo aerdbica, o oxigénio é o Ultimo aceptor da
cadeiatransportadorade elétrons. Essa cadeia ocorre nas
membranas internas das mitocondrias e € necessaria paraa
formacdo do ATP. Nafase claradafotossintese, 0 Oz €
liberado na fotdlise da agua (H,O), reagdo que ocorre nas
membranas dos tilacoides dos cloroplastos. Portanto, os
Processos seriam: respiracao aerobica, fotossintese e
oxidacao de substancias organicas (item B).

A questéo estadivididaem doisitens. O item A vale seis
pontos, sendo dois para cada subitem. O item B vale quatro
pontos, sendo dois pontos para cada subitem.

36) Alternativa: C
37) Alternativa: A
38) Alternativa: C
39) Alternativa: E
40) Alternativa: D
41) Alternativa: D
42) Alternativa: B
43) Alternativa: C
44) Alternativa: D
45) Alternativa: B
46) Alternativa: A
47) Alternativa: A
48) Alternativa: D

49) Alternativa: A
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